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În data de  04.10.2022, la sediul Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, str. Moților nr. 26, 

Cluj-Napoca, a avut loc întâlnirea între reprezentanții  episcopiei, reprezentată de Pr. Vicar General 

Vasile Tofană, iar din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, au luat parte pr. lector dr. Marius 

Furtună, director al departamentului și rector al Seminarului Eparhial „Sf. Ioan Evanghelistul”, conf. dr. 

Sorin Marțian prodecan al facultății și pr. lector dr. Florin Bozântan. 

Conform strategiei de lucru a UBB și a Departamentului, modificarea Planului de învățământ 

trebuie efectuată ținând cont de toți factorii implicați: de Legea Învățământului; de precizările UBB și 

ale FTGC; de Metodologia ARACIS, după care va fi evaluat programul, dar și de mediul angajator, 

reprezentat în principal de Eparhia de Cluj-Gherla. 

Pr. Marius Furtună prezintă scopul întâlnirii și importanța punctului de vedere a episcopiei cu 

privire la angajarea absolvenților ca viitori preoți. 

Pr Vicar Vasile Tofană reafirmă faptul că este important pentru viitorul bisericii să avem studenți 

bine pregătiți că să facă față provocărilor societății, de aceea propune ca anumite practici liturgice să se 

afcă separat în cadrul seminarului 

Conf Sorin Marțian spune că altfel nu se poate pentru că oricum normele ARACIS nu permite să 

depășim limitele de ore și cursuri pentru că trebuie ca planul de învățământ trebuie să fie încadrate în 

niște norme cerute pentru ca sectia să funcționeze. 

Pr. Florin Bozântan cere ca episcopia să ne transmită întodeauna doleanțele și problemele pe care 

preoții le întâmpină în parohii, pentru că mult mai bine sunt cunoscute la nivel eparhial și în munca 

directă cu preoții. 

Pr. Vicar Vasile Tofană cere ca să profesorii să fie cu înțelegere față de tinerii de astăzi pentru că 

sunt cu alte mentalități și este și timpul care a urmat după pandemie și elevii care caută o linie sunt 

debusolați, dar în același timp și să păstrăm o claritate în ceea ce trebuie să fie un viitor preot, să nu se 

coboare standardele 

Pr. Marius Furtună spune că situația Seminarului este una foarte clară, formarea chiar dacă a fost 

de pandemie aceasta nu s-a întrerupt, chiar dacă cursurile au fost on-line conform cerințelor. 



Pr Vicar Vasile Tofană subliniază că este important pentru cei acre vin de pe băncile liceelor, 

pentru că să nu fie un șoc. 

Pr. Marius Furtună complectează spunând că toate aceste discuții vor fi făcute cunoscute și 

cadrelor din departament, pentru a asculta și părerea lor și împreună cu ei se va  lucra la un plan de 

învățământ îmbunătățit prin propunerile care li se vor cere și acestora. 

   

 

                                                                                                Director departamentul Cluj, 

                                                                                                  Lector dr. Marius Furtună 
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Proces verbal al întâlnirii cu studenții de la Facultatea de Teologie Greco-

Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

 
În data de 11.10.2022, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire între studenții de la secția pastorală, reprezentanți ai 

studenților, Florin Marc și Raul Man, pr. lector dr. Marius Furtună, director departament Cluj, 

pr. lector dr. Florin Bozântan și conf. dr. Sorin Marțian, din partea Facultății de Teologie 

Greco-Catolică, Departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre 

studenți și reprezentanții consiliului profesoral departamental. Părintele accentuează 

importanța acestei întâlniri, pentru a vedea ce trebuie să se îmbunătățească sau să se schimbe 

în aria curiculară, având în vedere că planurile trebuie adaptate după timpul ieșirii din 

pandemie și la cerințele pieței muncii și actualizate și adaptate la condițiile timpurilor actuale.  

Raul Man, expune punctele de vedere pe care le-a împărtășit împreună cu colegii și se 

face purtător al doleanțelor acestora. O propunere ar fi ca să se caute o posibilitate de a 

reîncepe cursurile fizic, deoarece studenții de la pastorală au cam stat în seminar în această 

perioadă de pandemie.  

Pr. Florin Bozântan intervine spunându-i că este bine venită această mențiune, pentru 

că într-adevăr s-a discutat această problemă și s-a ajuns la un consens ca profesorii să reia 

fizic cursurile. 

Pr. Marius Furtună explică că trebuie revăzut și planul de învățământ și căutată o 

posibilitate de a nu introduce noi materii de teologie care să facă față noilor provocări ca și 

cea care a fost acum peste noi, pandemia.  

Dl. conf. Sorin Marțian subliniază că este foarte bună observația, dar să fim atenți la 

numărul de materii, ore și seminarii. Trebuie analizat foarte bine și cu atenție fiecare 

propunere, pentru a ne încadra în cerințele ARACIS și că pandemia nu înseamnă neapărat o 

schimbare radicală a planului de învățământ. 



Florin Marc, arată că este foarte importantă cunoașterea Sf. Scripturi ca viitori preoți și 

aceste cursuri și seminarii îi vor folosi în parohie, ca viitor preot, dar trebuie să nu uităm și de 

documentele bisericii sau de linia morală care nu trebuie să se abată de la învățătura lui 

Cristos și a Bisericii.  

Pr. Marius Furtună îi răspunde că se are în vedere astfel de discuții și la nivel de 

conducere a eparhiei, pentru a solicita și de aici un punct de vedere, deoarece și ei vor avea un 

cuvânt de spus, cunoscând situația din teritoriu, fiind cei care iau pulsul din parohii, dar îi 

mulțumește pentru observațiile făcute și pot să aibă propuneri concrete cunoscând situația din 

teren. 

Pr. Marius Furtună îi asigură că va analiza toate aceste observații ridicate de studenți și 

va discuta cu fiecare profesor în parte, pentru a vedea și părerea acestora. 

Pr. Florin Bozântan, arată importanța cunoașterii și familiarizarea cu Sf. Scriptură. Nu 

doar pentru a o cunoaște, ci și pentru a o folosi la catehezele, predicile sau meditațiile cu 

credincioșii sau cele personale.  

Pr. Marius Furtună îi asigură că se vor lua planurile de învățământ și se vor analiza 

propunerile și vor fi discutate într-o ședință a departamentului, unde profesorii pot să își 

expună punctele de vedere, argumentând plusurile și minusurile propunerilor. 

Dl. conf. Sorin Marțian le mulțumește studenților pentru observații, explicându-le că 

dacă mai sunt și altele să le pună pe hârtie și în măsura posibilităților să poată fi discutate cu 

cadrele profesorale.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanent cu studenții și cadrele 

universitare, de a face cunoscut schimbările posibile din planul de învățământ, dar și 

observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

                                                                                               Director departamentl Cluj, 

                                                                                               Lector dr. Marius Grigore Furtună 
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Proces verbal al consultării cadrelor didactice titulare în departamentului Cluj 

pentru elaborarea și îmbunătățirea Planului de Învățământ 

Specializarea Teologie greco-catolică pastorală 
 

 

În data de 18.10.2022, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 26, Cluj-

Napoca, a avut loc o întâlnire a cadrelor didactice a Facultății de Telogie Greco-Catolică, 

departamentul Cluj. Se face cunoscut scopul acestei întâlniri și anume discuții asupra planului de 

învățământ, mai ales că s-a ieșit din situația de pandemie.  

Pr. Marius Furtună spune că conform strategiei de lucru a UBB și a Departamentului, modificarea 

Planului de învățământ trebuie efectuată ținând cont de toți factorii implicați: de Legea Învățământului 

de precizările UBB și ale FTGC. 

Pr. Florin Bozântan spune că trebuie să se țină cont și de diferitele Instrucțiuni ale Congregației 

pentru Educația Catolică de la Vatican (principala dificultate în calea afilierii la universitățile 

pontificale este sistemul pontifical de 2 ani de filosofie înaintea teologiei, pe care în sistemul 

universitar teologic din România nu îi avem: în universitățile pontificale este de neconceput lipsa unor 

cursuri precum Metafizica, Logica, Teodiceea etc.); De diferite Planuri de învățământ ale unor 

universități pontificale și De membrii Consiliului Departamentului, dar și de episcoipie care este 

mediul angajator pentriu cei de pastorală 

Conf. Sorin Marțian spune că în redactarea noului Plan de Învățățământ trebuie ținut cont de toți 

factorii implicați, de mediul angajator și de tendințele actuale și de viitor ale mediului de muncă.  

Conf. Călin Săplăcan spune că din experiența anilor trecuți am observat că primul semestru 

petrecut la Facultatea de Teologie Greco-Catolică și la Seminarul Eparhial are un impact pozitiv sau 

negativ asupra studentului. Cu atât mai mult că am ieșit din pandemie și dimensiunea pozitivă a 

impactului este dată de întâlnirea unor oameni noi dar cu multă înțelegere la toate nivelurile. 

Pr. Marius Furtună spune că este de înțeles acest lucru și fiecare cadru didactic va ajuta la 

integrarea fiecărui student indiferent de an. 

Pr. Florin Bozântan cere răbdare pentru reintegrarea fiecărui student. 

Pr. Marius Furtună arată că Disciplinele opționale Conciliul Vatican II și Documente magisteriale 

prea se suprapun, se intersectează. 



Simona Zetea propune ca să rămână în Planul de învățământ ambele discipline, așa cum sunt 

propuse, însă studenții să fie îndemnați să aleagă disciplina Documente magisteriale în cadrul căreia să 

se predea și lecții despre Conciliul Vatican II. În cazul în care va trebui introdusă în Planul de 

învățământ vreo nouă disciplină, atunci vom putea ști că prima disciplină care va trebui sacrificată va 

putea fi Conciliul Vatican II, nu pentru că disciplina Conciliul Vatican II nu este importantă, ci pentru 

că în cadrul cursului Documente magisteriale, pe lângă alte importante documente magisteriale, se vor 

preda și câteva lecții despre Conciuliul Vatican II. 

Pr. Florin Bozântan spune că nu trebuie să renunțăm la unele discipline opționale precum 

Mariologia (asistăm azi la o dezbatere aprinsă și la un fenomen mariologic imens, iar studentul la 

teologie și absolventul de la teologie trebuie să obțină în cadrul cursului reperele dogmatice și cultuale 

ale mariologiei)  

Pr. Marius Furtună propune să rămână disciplinele Mariologia și Bioetica ca discipline opționale. 

Pr. Marius Furtună - Trebuie ținut cont de recentele instrucțiuni ale documentelor magisteriale 

catolice cu privire la învățământul superior teologic catolic care impun în Planurile de Învățământ 

discipline precum Teologia Ecumenică sau Misiologia sau Bioetica, care sunt destul de noi, în sensul 

că acestea se pliază pe interesul actual al Bisericii, dar trebuie să se vadă implicarea studenților în 

aceste domenii. Motivația reorganizării Planului de Învățământ a fost aceea de a ne alinia standardelor 

Aracis și normelor universitare, având în centrul intereseului formarea studentului. 

În concluzie, în elaborarea noului Plan de Învățământ al programului de licență se va ține cont de 

propunerile cadrelor didactice, dar se va ține cont și de discuțiile cu celelalte departamente, pentru a 

vedea care este situația palnurilor de învățământ.  

 

                                                                                                Director Departamentul Cluj, 

                                                                                                   Lector dr. Marius Furtună 
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Proces verbal al întâlnirii cu mediul de afaceri, Episcopia Greco-Catolică și 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

 

În data de 03.10.2023, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 26, 

Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire între reprezentanți ai mediului de afaceri și reprezentanți ai 

Facultății de Telogie Greco-Catolică, departamentul Cluj. Din partea mediului de afaceri au fost 

prezenți Monsenior Vasile Tofană, vicar general al Eparhiei de Cluj-Gherla, pr. Marius 

Cerghizan protopop Someș, pr. lector dr. Marius Furtună, director departament Cluj și rector al 

Seminarului Eparhial „Sf. Ioan Evanghelistul”, conf. dr. Sorin Marțian și pr. lector dr. Florin 

Bozântan, din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre 

reprezentanții consiliului departamental și cei ai episcopiei. Părintele accentuează importanța 

acestei întâlniri pentru a vedea ce trebuie să se îmbunătățească sau să se complecteze în aria 

curriculară, iar acum se dorește acest dialog și cu cei direct implicați în posibila angajare a 

absolvenților.  

Monsenior Vasile Tofană, vicarul general, explică necesitatea de preoți bine pregătiți din 

toate punctele de vedere și se atrage atenția asupra vocațiilor care sunt în scădere, avînd grijă să 

nu intrăm într-o criză de preoți. 

Pr. Marius Furtună explică că este un fenomen care se întâmplă și în alte biserici. Dar aici 

trebuie să avem noi o deschidere spre aceste schimbări care deja în Occident se întâmplă.  

Dl. conf. Sorin Marțian arată că din punct de vedere academic, facultatea trebuie să îi 

primească pe toți cei care doresc să urmeze cursurile, neavând voie să facem discriminare cu 

privire la vârsta studenților și trebuie să înțelegem că vocația nu are vârstă.  

Pr. Florin Bozântan explică necesitatea înțelegerii mersului timpului și că din ce în ce tot 

mai mult ne vom lovi de astfel de situații, când pentru tineri telogia nu mai este atractivă. Ea nu 

oferă nici o situație financiară și nici o siguranță a unei parohii mari. 

Pr. Marius Furtună afirmă că cei care vin la studii telogice la pastorală, nu vin pentru bani 

ci pentru a-l sluji pe Dumnezeu, este o vocație care o simte de mic, având dragoste față de 

Dumnezeu și rugăciune. 
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Monsenior Vasile Tofană a spus că biserica are nevoie de un avânt tineresc care să se 

plieze pe mentalitățile tinerilor și să răspundă necesităților acestora. Este un teren nou de lucru, 

deoarece astăzi tinerilor trebuie să le vorbești pe limba lor, altfel îi pierzi.  

Pr. Florin Bozântan asigură că se va ține cont și de observațiile studenților deoarece ei 

sunt direct implicați în acest proces de învățământ și totodată de observațiile celor din episcopie, 

care au fost prezenți la această întâlnire. 

Pr. Marius Furtună complectează spunând că toate aceste discuții vor fi făcute cunoscute 

și cadrelor din departament, pentru a asculta și părerea lor și împreună cu ei se va  lucra la un 

plan de învățământ îmbunătățit prin propunerile care li se vor cere și acestora.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanentă cu toți cei implicați, de a face 

cunoscut schimbările, dar și observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

Director departamentul Cluj, 

Lect. dr. Marius Furtună 
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Departamentul Cluj 

Proces verbal al întâlnirii cu studenții de la Facultatea de Teologie Greco-

Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 10.10.2023, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire între studenții de la secția Teologie greco-catolică 

pastorală, Alex Boiti și Cristian Poduț, reprezentanți ai studenților, pr. lector dr. Marius 

Furtună, director departament Cluj, pr. lector dr. Florin Bozântan și conf. dr. Sorin Marțian, 

din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, Departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre 

studenți și reprezentanții consiliului profesoral departamental. Părintele accentuează 

importanța acestei întâlniri și pentru a vedea ce trebuie să se îmbunătățească sau să se schimbe 

în aria curiculară. 

Alex Boiti, expune punctele de vedere pe care le-a discutat cu unii studenți, cu privire 

la doleanțele acestora. În primul rând face cunoscut importanța unui dialog între unii profesori 

de a înțelege că teologia trebuie să fie adaptată la unele provocări ale acestui timp, apoi 

profesorii să discute și alte teme de interes public, care oferă unele răspunsuri la realitățile 

societății. Și nu în ultimul rând să se caute o posibilitate de a face o practică mai intensă, ca 

atunci când sunt chemați în parohii să poată să răspundă solicitărilor parohiilor.  

Pr. Florin Bozântan intervine spunându-i că este bine venit acest punct de vedere, 

pentru că într-adevăr timpul de astăzi este un timp al secularizării mai puțin al lui Dumnezeu 

și va propune colegilor profesori să caute timp pentru a încerca să răspundă la unele probleme, 

chiar existențiale. 

Pr. Marius Furtună explică că trebuie văzut planul de învățământ și căutată o 

posibilitate de a propune dacă se crede de cuviință unele seminarii, dar trebuie văzut că planul 



de învățământ nu poate fi supraîncărcat, deoarece cerințele ARACIS sunt clare cu referire la 

numărul de cursuri și seminarii, dar rămâne să se vadă posibilitățile posibile. 

Dl. conf. Sorin Marțian subliniază că este foarte bună observația, dar să fim atenți și la 

normele profesorilor și la numărul de materii, ore și seminarii. Trebuie analizat foarte bine și 

cu atenție fiecare propunere, pentru a ne încadra în cerințele ARACIS. 

Pr. Marius Furtună îi răspunde că se are în vedere astfel de discuții (pentru practică și 

materii de profil) și la nivel de conducere a eparhiei, pentru a solicita și de aici un punct de 

vedere, deoarece și ei vor avea un cuvânt de spus, cunoscând situația din teritoriu, fiind cei 

care iau pulsul din parohii, dar îi mulțumește pentru observațiile făcute.  

Pr. Marius Furtună îi asigură că va analiza toate aceste observații ridicate de studenți și 

va discuta cu fiecare profesor în parte, pentru a vedea și părerea acestora, ei fiind cei care le 

predau. 

Pr. Marius Furtună îi asigură că se vor lua planurile de învățământ și se vor analiza 

propunerile și vor fi discutate într-o ședință a departamentului, unde profesorii pot să își 

expună punctele de vedere, argumentând plusurile și minusurile propunerilor, după care le 

mulțumește studenților pentru observații și vor fi discutate cu cadrele profesorale.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanent cu studenții și cadrele 

universitare, de a face cunoscut schimbările posibile din planul de învățământ, dar și 

observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

Director departamentul Cluj, 

lect. dr. Marius Furtună 
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Proces verbal al întâlnirii cu cadrele universitare de la Facultatea de 

Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 17.10.2023, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire a directorului de departament cu cadrele universitare 

din departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul acestei întâlniri și 

anume propuneri cu referire la planurile de învățământ, Părintele prezintă în câteva cuvinte 

observațiile făcute în primul rând de studenți, apoi de mediul angajator, respectiv Episcopia 

Greco-Catolică de Cluj-Gherla și accentuează importanța acestei întâlniri.  

Conf. Sorin Marțian, prodecan, spune că este important de a discuta despre 

propunerile venite de la cei implicați în ceea ce privește elaborarea planului de învățământ, 

pentru a-l face mai eficient și mai practice. 

Pr. Marius Furtună, prezintă doleanțele studenților și subliniază că trebuie să se țină 

cont pentru că și ei au un cuvânt important în procesul educational și formativ pentru viitorul 

colegilor care vor veni la facultate.   

Pr. Florin Bozântan intervine cerându-le colegilor ca și ei și să prezinte observațiile, 

problemele sau situațiile care ar trebui corectate și rezolvate, pentru că toți sunt în procesul de 

formare intelectuală, studenții care ne duc mai departe învățămintele și vor face față la 

provocările de afară. Mai mult trebue să ținem seama și de observațiile venite din partea 

conducerii episcopiei, care sunt angajatori ai celor de la secția pastorală. Aceștia nu au intrat 

în planul de învățământ al facultății, dar și-au expus doleanțele, ca studenții să fie formați 

pentru a face față noilor provocări ale societății, să se țină cont de cerințele Vaticanului, de a a 

răspândi Cuvântul lui Dumnezeu, conform învățăturilor Bisericii, a sfinți și a conduce turma 

încredințată după hirotonire de ierarhul locului. 
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Conf. Alin Tat, crede că trebuie luate în discuție toate propunerile, dar trebuie să fie un 

dialog și cu celelalte departamente și directori de departament, precum și cu Consiliul 

Fcaultății, care trebuie să țină cont de fiecare departament și necesitățile acestora .  

Conf. Călin Săplăcan, spune că trebuie să se țină cont și de faptul că la Cluj este un 

caz mai special, pentru că sunt trei secții, pastorală, didactică și asistență socială. 

Pr. Marius Furtună le explică colegilor că deja s-au mai purtat discuții și cu celelalte 

departamente, privitor la planurile de învățământ și se vor mai purta, dar într-adevăr la nivelul 

departamentului Cluj este un caz aparte, dar cu siguranță se va ține cont de acest lucru pentru 

a se elabora planul de învățământ. 

Conf. Sorin Marțian, explică că trebuie să se țină cont de cerințele ARACIS, pentru că 

atunci când se va face evaluarea, noi suntem o facultate de teologie dar și didactica și asistența 

socială are particulăritățile sale. 

Ca și concluzie, s-a propus să se țină o legătură permanentă și cu directorii celorlalte 

departamente, de a face cunoscut schimbările, dar și observarea eficienței acestora, pe întreg 

anul universitar, pentru că în cazul lor este foarte simplu pentru elaborarea unui singur plan de 

învățământ la pastorală, iar pentru noi acesta este scheletul pe lângă trebuie făcut planul de 

învățământ.   

                                                                                             Director departamentul Cluj, 

                                                                                   Lector dr. Marius Grigore Furtună 

 

 

 

 

 



Universitatea Babeș-Bolyai 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică 

Departamentul Cluj 

Proces verbal al întâlnirii cu mediul de afaceri,  

între Episcopia Greco-Catolică de Cluj-Gherla și Facultatea de Teologie 

Greco-Catolică, Departamentul Cluj 

 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

 

În data de  08.10.2024, la sediul Episcopiei Greco-Catolice de Cluj-Gherla, str. Moților 

nr. 26, Cluj-Napoca, a avut loc întâlnirea între reprezentanții episcopiei, reprezentată de Pr. Vicar 

General Vasile Tofană, iar din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, au luat parte pr. 

lector dr. Marius Furtună, director al departamentului și rector al Seminarului Eparhial „Sf. Ioan 

Evanghelistul”, conf. dr. Sorin Marțian, prodecan al facultății și pr. lector dr. Florin Bozântan. 

 Întâlnirea a început printr-o prezentare a secției pastorală și a seminarului eparhial făcută 

de pr. Marius Furtună, arătând că seminarul este în totalitate dependent de episcopie, iar 

facultatea are dublă subordonare, conform Cartei UBB și a Regulamentului FTGC.  

 Pr. Marius Furtună prezintă planurile de învățământ pentru cei patru ani de studiu a secției 

pastorală, explicând că suntem într-o continuă legătură și cu Institutele pontificale unde 

absolvenții noștrii pot continua studiile de masterat și doctorat, la Roma fiind echivalate studiile 

făcute în cadrul facultății. La fel suntem în legătură cu cele două departamente de la Oradea și 

Blaj, cu care se caută o uniformizare a materiilor predate, printr-un dialog la nivel de domenii de 

predare (dogmatic, biblic, istoric, moral, filozofie, etc), în acest sens fiind organizate mai multe 

întâlniri.  

 Pr. Vicar Vasile Tofană, atrage atenția asupra necesității accentuării pregătirii spirituale și 

morale pe lângă cea intelectuală. Totodată arată necesitatea practicii liturgice și cunoașterea 

tipicului 

 Pr. Marius Furtună, explică că planul de învățământ cuprinde atât practică liturgică, cât și 

tipic, uzul sacramentelor, toate acestea făcute în capela seminarului eparhial. Iar pe lângă acestea 

se face și practica cerută de către minister pentru toate facultățile, practică făcută în colaborare cu 

episcopia noastră. 

 În plus seminarul eparhial încearcă să acopere golurile, complectând printr-o pregătire și 

spirituală și liturgică, unde sunt implicați toți studenții pentru a cunoaște oficiile liturgice, tipicul 

și rânduiala acestora (sf. Liturghie, rugăciunile zilei, meditații zilnic și predicarea Cuvântului lui 

Dumnezeu). Mai mult se pune un accent și pe muzica sacră, chiar dacă se face în anul I, totuși se 

face în seminar pe tot parcursul celor 6 ani, cu doi profesori din afara facultății, care vin în timpul 

liber al seminariștilor. 

 Pr. Florin Bozântan, ca profesor și spiritual explică că atât seminarul cât și facultatea 

încearcă să se complecteze reciproc, atât prin planurile de învățământ cât și prin pregătire 

spirituală , pentru a-i pregăti pe viitorii preoți pentru numeroasele provocări ale societății actuale. 

 Pr. Vicar Vasile Tofană , explică necesitatea cunoașterii pastorației pe care absolvenții 

trebuie să o practice, o pastorație la toate nivelele, la toate categoriile de vărstă și acolo unde 



 2 

Hristos te cheamă prin episcop, cu alte cuvinte trebuie să fie disponibili de a face sacrificii pentru 

turma care îi este încredințată. 

 Pr. Marius Furtună, întărește această doleanță, explicând că le sunt explicate situația 

actuală, în care ei sunt trimiși ca în timpul lui Hristos, pentru a face apostolat, a lucra în Via 

Domnului. Explică că în timpul anilor de studiu, li se oferă și pregătirea din partea 

Departamentului de pregătire didactică, pentru a  catehiza atât în biserică cât și a putea preda 

religie greco-catolică în școli, acolo unde este posibil. 

 Conf. Dr. Sorin Marțian, întărește acestă remarcă arătând importanța catehizării tuturor 

credincioșilor indiferent de vârstă, pentru că a cunoaște Cuvântul lui Dumnezeu și învățătura 

Bisericii, nu este numai pentru copii, ci pentru toți credincioșii care doresc să îl trăiască. 

 Pr. Vicar Vasile Tofană, arată că este important ca studenții să cunoască cuvântul lui 

Dumnezeu, revelat în Sf. Scriptură și lucrările sf. Părinți, pentru a-l predica și argumenta atunci 

când cineva atacă învățăturile Bisericii și ale lui Hristos. 

 Pr. Marius Furtună, explică că acestea sunt cuprinse în planul de învățământ, pornind de 

la o introducere în teologie biblică, trecând prin cărțile Vechiului și Noului Testament.   

 Pr. Marius Furtună arată că a avut discuții de dialog cu studenții pentru a vedea ce materii 

ar trebui introduse sau scoase după necesitățile pe care ei le simt. A încercat să observe care sunt 

plusurile și minusurile din facultate, după care subliniază el, va discuta cu colegii din 

departament, pentru a le cere părerea și a analiza ceea ce ar putea să se îmbunătățească în planul 

de învățământ. 

 Pr. Florin Bozântan spune că este un lucru foarte bun a vedea punctele de vedere atât din 

partea studenților cât și a reprezentanților episcopiei, dar trebuie să fie și un punct de vedere cu 

celelalte departamente, având trunchi comun de materii.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanentă cu toți cei implicați, de a face 

cunoscut schimbările, dar și observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

 

                                                                                                 Director  departamentul Cluj,  

                                                                                       Lector dr. Marius Grigore Furtună 
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Universitatea Babeș-Bolyai 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică 

Departamentul Cluj 

Proces verbal al întâlnirii cu studenții de la Facultatea de Teologie Greco-Catolică, 

Departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 15.10.2024, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 26, Cluj-

Napoca, a avut loc o întâlnire între studenții de la secția Teologie greco-catolică pastorală, Alex Boiti, 

reprezentant al studenților și pr. lector dr. Marius Furtună, director departament Cluj, pr. lector dr. Florin 

Bozântan și conf. dr. Sorin Marțian, din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, Departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre studenți și 

reprezentanții consiliului departamental. Părintele accentuează importanța acestei întâlniri și feed-back-ul 

primit din partea studenților, pentru a vedea ce trebuie să se îmbunătățească sau să se complecteze în aria 

curiculară, având în vedere schimbarea situației actuale, fiind perioadă de pandemie.  

Alexandru Boiti, reprezentantul studenților, spune că este o situație delicată pentru toți studenții din 

toată facultatea, dar mai ales pentru cei de la secția pastorală, pentru că se confruntă cu situații noi de 

discuții cu alți tineri, care ridică diferite probleme existențiale și fiecare încearcă să aducă argumente 

împotriva realității divine. 

Pr. Florin Bozântan intervine cerându-le că tocmai de aceea trebuie să fim deschiși la discuții și să 

se prezinte problemele sau situațiile în discuțiile de la seminarele de teologie, acolo unde permite profilul 

domeniului. 

Alex Boiti, explică cât de important este să se caute posibilități de a se face practica liturgică în 

cadrul parohiilor de apartenență, aici fiind de ajutor și preotului paroh. 

Pr. Marius Furtună, le dă asigurarea că acest lucru se va face atunci când vor fi în parohii pe 

perioada vacanțelor, deoarece practica este pusă pe parcursul semestrului, nu în vacanță. Dar și pentru 

perioada vacanței trebuie ca preotul paroh să facă o cerere  scrisă către episcopul eparhiei al fiecărei 

parohii, chiar și pentru practică. Se atrage atenția că sunt trei episcopi, diferiți ca apartenență, Cluj-Gherla, 

Maramureș și București.  

Pr. Florin Bozântan le cere mai întâi să se formeze și să se familiarizeze foarte bine cu cărțile 

liturgice, cu oficiile care se fac în capelă zilnic și cu mișcările din altar, ca nu cumva când ajung în parohii 

să se facă de rușine. Și bineînțeles să nu se arunce cu capul înainte cu foarte multe inițiative, ci să stea la 
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dispoziția parohului, ascultându-l și urmând sfatul acestuia. Este importantă practica, dar este important și 

cunoașterea ritului și a ritualului. 

Dl. conf. Sorin Marțian, subliniază că este foarte bună observația studenților cu referire la practica 

lor liturgică, dar să se aibă în vedere situația delicată și a bisericilor care sunt supuse unor reguli stricte, 

cerute în această perioadă, mai ales că sunt biserici în care trebuie să se respecte regulile impuse de 

pandemie. 

Pr. Florin Bozântan, le cere să profite de timpul petrecut în seminarul eparhial „Sf. Ioan 

Evanghelistul”, pentru a se îmbogăți cu multitudinea oficiilor religioase și a profita de experiența celor care 

le oficiază.  

Pr. Marius Furtună, continuă ideea, rugându-i să se implice în mod activ la toate oficiile, nu să fie 

împinși de la spate de formatori. Ei trebuie să descopere frumusețea și bucuria rugăciunii și nu obligația 

unei practici sau a unui program stabilit de seminar. 

Alex Boiti, mai ridică o problemă, cu privire la o eficientizarea numărului de ore (cursuri și 

seminarii) la unele materii de teologie. Trebuie căutate acele materii care să ofere un răspuns la 

multitudinea de probleme ale societății actuale, la necesitatea spirituală prin care cei care urmează să fie 

evanghelizați și să își găsească răspunsurile la nevoia de a-l găsi și a trăi cu  Dumnezeu.  

Pr. Marius Furtună îi răspunde că va analiza această problemă ridicată, pentru a o discuta cu fiecare 

profesor în parte, pentru a vedea și părerea acestora, ei fiind cei care le predau, iar pentru latura spirituală 

este necesar ca fiecare persoană să aibă și un spiritual, preferabil din seminar, care să îl poată conduce cu 

sfaturi și îndemnuri evanghelice, pentru vocația fiecăruia. Mai mult, sunt unele materii care sunt predate în 

cadrul seminarului tocmai pentru a completa pe cât posibil aria curriculară, aici primind ajutorul din partea 

conducerii episcopiei.   

Dl. conf. Sorin Marțian, arată importanța practicii catehetice a studenților și la diferitele asociații 

catehetice a Bisericii noastre, sau în parohiile de apartenență. La fel să nu se elimine această oportunitate de a 

face modulul pedagogic, prin care au posibilitatea de a face practica cu elevii din diferitele școli, la diferite 

nivele și vârste, prin intermediul profesorilor de religie și pe diferitele platforme pe care predau aceștia.  

Pr. Marius Furtună îi asigură pe cei prezenți că s-au notat probleme discutate și se va căuta 

soluționarea acestor probleme după discuțiile purtate cu cei în drept.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanentă, de a face cunoscut schimbările, dar și 

observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

                                                                                         Director departamentul Cluj, 

                                                                                Lector dr. Marius Grigore Furtună 
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Universitatea Babeș-Bolyai 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică 

Departamentul Cluj 

 

Proces verbal al întâlnirii cu cadrele universitare de la Facultatea de 

Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 22.10.2024, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire a cadrelor universitare din departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul acestei întâlniri și 

anume situația actuală delicată observații cu privire la planul de învățământ. Părintele prezintă 

în câteva cuvinte observațiile făcute în primul rând de studenți, apoi de mediul angajator, 

respectiv Episcopia Greco-catolică de Cluj-Gherla și accentuează importanța acestei întâlniri 

pentru bunul mers academic al departamentului.  

Pr. Florin Bozântan intervine rugându-i pe colegi ca și ei și să prezinte observațiile, 

problemele sau situațiile care ar trebui corectate și rezolvate, așa cum ei le simt după feed-

back-ul pe care l-au primit din partea studenților. 

Conf. Sorin Marțian, prodecan, spune că este o oportunitate binevenită, de a discuta 

despre propunerile studenților, pentru că aceste păreri împreună cu a celor din episcopie și a 

noastră, poate da o nouă linie planului de învățământ.  

Pr. Marius Furtună, prezintă cerințele studenților, printre care amintește că aceștia au 

cerut printre altele, ca practica liturgică să fie făcute în parohiile de care aparțin, iar mai apoi 

să se ceară o caracterizare de la preotul paroh, apoi o altă cerință este ca să fie căutate materii 

care să ofere răspunsuri la problemele actuale ale societății.  

Pr. Florin Bozântan, prezintă câteva observații din partea conducerii episcopiei, care 

sunt potențiali angajatori ai celor de la secția pastorală. Cei din episcopie și-au expus 

doleanțele, ca studenții să fie formați pentru a face față noilor provocări ale societății, atât 

intelectual, spiritual cât și să fie bine pregătiți din punct de vedere liturgic și tipiconal, pentru 

a cunoaște celebrările liturgice, să se pună accent pe muzica sacră, deoarece până la hirotonire 

să poată fi angajați ca și cantor în parohiile care au nevoie de cantori, cântăreți de biserică. 

Pr. Florin Bozântan, explică că așa cum se știe pe lângă ceea ce oferă facultatea ca 

pregătire intelectuală și seminarul încearcă să complecteze cu cursuri proprii care țin de 

formarea lor sacerdotală, ffind pregătiți pentru perioada de diaconat, care este o perioadă de 
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așteptare până la hirotonire și este o perioadă benefică practicii sacerdotale și cunoașterii vieții 

din parohii. 

D-ra Simona Zetea face referire la practica studenților și că va căuta soluții pentru ca 

aceștia să  fie mai mult implicați în birourile eparhiale pentru a lua contact cu Realitatea vieții 

sacerdotale și de raportare la superiorii eparhiei . Așteaptă propuneri de la colegi cu referire la 

locurile sau dacă au nevoie de ajutor aceștia din partea studenților. 

Conf. Călin Săplăcan, spune că într-adevăr poate nu ar fi rău ca fiecare profesor să 

analizeze ca posibilitate de a lucra cu studenții la practică la culegeri de texte biblice sau 

documente ale Bisericii, care apoi să fie puse la dispoziția lor pentru a le folosi în anumite 

context. 

Pr. Marius Furtună le explică colegilor că deja s-au mai purtat discuții și cu celelalte 

departamente, de la Blaj și Oradea, privitor la situația actuală și la modul cum fac ei practica, 

dar și pentru ei este puțin delicat fiind vorba de documente ale eparhiei și încă caută și ei 

soluții de practică. 

Conf. Călin Săplăcan, întreabă dacă nu este posibilca fiecare student să fie dat în grija 

protopopilor, de a face practica la sediile protopopiale, de a face curat între hârtiile, 

documentele etc de acolo. 

Pr. Marius Furtună spune că este o propunere bună, dar trebuie să vadă în ce măsură 

protopopii sunt deschiși de a-i lăsa pe studenți să intre în arhivele protopopiatelor. Totodată 

studenții ar putea să facă cateheze cu un număr mic de credincioși în biserică, respectând 

cerințele autorităților, pentru ca preotul să poată să fie degrevat de această sarcină, iar 

studentul să își facă practica. Dar din nou trebuie vorbit cu preoții și protopopii. 

Conf. Alin Tat, subscrie la această propunere, adăugând că e o bună practică pentru 

momentul când vor predica în fața credincioșilor și chiar își vor dezvolta vocabularul și 

cunoștințele.    

Ca și concluzie, s-a propus să se trimită cât mai repede propuneri cu referire la 

practica studenților, iar pr. Marius va ține o legătură permanentă cu fiecare cadru din 

departament dar și cu directorii celorlalte departamente. 

                                                                                            Director departamentul Cluj, 

                                                                                   Lector dr. Marius Grigore Furtună 



Universitatea Babeș-Bolyai 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică 

Departamentul Cluj 

Proces verbal al întâlnirii cu mediul de afaceri, Episcopia Greco-Catolică și 

Facultatea de Teologie Greco-Catolică, Departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

 

În data de 07.10.2025, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 26, 

Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire între reprezentanți ai mediului de afaceri și reprezentanți ai 

Facultății de Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj. Din partea mediului de afaceri au fost 

prezenți vicar general al Eparhiei de Cluj-Gherla, pr. Vasile Tofană, pr. lector dr. Marius Furtună, 

director departament Cluj și rector al Seminarului Eparhial „Sf. Ioan Evanghelistul”, conf. dr. 

Sorin Marțian și pr. lector dr. Florin Bozântan, din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, 

departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre 

reprezentanții consiliului departamental și cei ai episcopiei. Părintele accentuează importanța 

acestei întâlniri și feed-back-ul primit din partea studenților la întâlnirea avută, pentru a vedea ce 

trebuie să se îmbunătățească sau să se complecteze în aria curiculară, iar acum se dorește acest 

dialog și cu cei direct implicați în posibila angajare a absolvenților. Face cunoscute observațiile 

studenților cu privire la materiile din planul de învățământ, explicând că printre altele pe lângă 

aerisirea planului, au considerat oportun și introducerea unei părți practice liturgice și o 

cunoaștere mai bună a teologiei liturgice și a tipicului bisericii. 

Monseniorul Vasile Tofană, vicarul general, explică necesitatea de preoți bine pregătiți 

din toate punctele de vedere și atenția asupra vocațiilor care sunt în scădere în întreaga Biserică. 

Pr. Marius Furtună explică un fenomen interesant, care se întâmplă și în bisericile din 

apus, vocațiile târzii. Persoane de o anumită vârstă, care tot mai mult se regăsesc în momente de 

rugăciune și comuniune cu Biserica și își doresc să facă pastorala în vederea unei hirotoniri. Aici 

din punct de vedere academic nu este o problemă, dar trebuie discutat statutul lor de seminariști, 

pentru a intra în programul de formare de 6 ani ceruți de Congregația pentru educația catolică din 

Roma.  

Pr. Florin Bozântan spune că trebuie să fim deschiși la aceste vocații, deoarece ele pot să 

fie reale și nu trebuie să ne opunem la dorințele candidaților. 

Dl. conf. Sorin Marțian arată că din punct de vedere academic, facultatea trebuie să îi 

primească pe toți cei care doresc să urmeze cursurile, iar pentru hirotoniri, episcopia este cea care 

decide condițiile și cerințele împreună cu rectorul seminarului eparhial.  
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Pr. Vasile Tofană, cunoscând munca preoților din teren, arată importanța cunoașterii Sf. 

Scripturi pentru a predica Cuvântul lui Dumnezeu, dar și cunoașterea rânduielilor liturgice și 

tipiconale, pentru ca viitorii preoți să poată celebra oficiile sf. Sacramente și a sacramentaliilor, 

precum și cunoașerea tipicului bisericesc pentru oficierea slujbelor religioase din parohii. 

Pr. Florin Bozântan explică necesitatea cunoașterii parohiilor disponibile de către studenți 

și implicarea lor în munca pastorală încă de pe băncile facultății, fiind implicați în celebrări sau 

diferitele servicii religioase. 

Pr. Marius Furtună afirmă că studenții ori de câte ori sunt solicitați pentru diferitele 

servicii religioase sunt lăsați să participe pentru că sunt în beneficiul lor, mai mult pe perioada 

vacanțelor sunt încredințați preoților din parohiile din care provin, iar la sfârșitul vacanței este o 

discuție între rectorul seminarului și preotul paroh al studentului. 

Monsenior Vasile Tofană a spus că biserica are nevoie de continuitate și de preoți pentru 

că muncă în pastorație este tot timpul, mai ales în orașe unde este nevoie de un avânt tineresc care 

să se plieze pe mentalitățile tinerilor și să răspundă necesităților acestora. Este un teren nou de 

lucru, deoarece astăzi tinerilor trebuie să le vorbești pe limba lor, altfel îi pierzi. Privitor la 

materiile care se regăsesc în planul de învățământ este bine ca studenții să fie bine pregătiți pentru 

a apăra învățătura bisericii, a cunoaște sfinții bisericii și a transmite prin predici calea spre 

sfințenie. 

Pr. Florin Bozântan asigură că se va ține cont și de observațiile studenților deoarece ei 

sunt direct implicați în acest proces de învățământ și totodată de observațiile celor din episcopie, 

care au fost prezenți la această întâlnire. 

Pr. Marius Furtună complectează spunând că toate aceste discuții vor fi făcute cunoscute 

și cadrelor din departament, pentru a asculta și părerea lor și împreună cu ei se va  lucra la un 

plan de învățământ îmbunătățit prin propunerile care li se vor cere și acestora. 

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanentă cu toți cei implicați, de a face 

cunoscut schimbările, dar și observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

 

                                                                                                         Director departamentul Cluj, 

                                                                                                   Lector dr. Marius Grigore Furtună 
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Proces verbal al întâlnirii cu studenții de la Facultatea de Teologie Greco-

Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 14.10.2025, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire între studenții de la secția Teologie Greco-catolică 

pastorală, Cristian Moisil și Cristian Poduț, reprezentanți ai studenților, pr. lector dr. Marius 

Furtună, director departament Cluj, pr. lector dr. Florin Bozântan și conf. dr. Sorin Marțian, 

din partea Facultății de Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul întâlnirii dintre 

studenți și reprezentanții consiliului profesoral departamental. Părintele accentuează 

importanța acestei întâlniri și feed-back-ul primit din partea studenților, pentru a vedea ce 

trebuie să se îmbunătățească sau să se schimbe în aria curiculară, având în vedere că planurile 

trebuie adaptate nevoile și la cerințele pieței muncii și actualizate și adaptate la mentalitatea și 

condițiile timpurilor actuale.  

Cristian Poduț, expune punctele de vedere pe care le-a împărtășit împreună cu colegii 

din anii mai mici și se face purtător al doleanțelor acestora. O primă propunere ar fi ca 

practica liturgică să aibă continuitate și în parohii nu numai în seminar.  

Pr. Florin Bozântan intervine spunându-i că este bine venită această mențiune, pentru 

că într-adevăr este necesar acest lucru, dar deocamdată practica se face doar în seminar sub 

îndrumarea și conducerea rectorului seminarului, mai mult această practică nu poate să fie 

trecută în aria curriculară, deoarece nu este o materie propriu-zis de teologie.  

Pr. Florin Bozântan explică că trebuie văzut planul de învățământ și căutată o 

posibilitate de a nu încărca planul pastoralei anului IV, având în vedere că este în semestrul II 

și e an terminal, când și ei ar trebui să se concentreze pe licențe, plus că planul de învățământ 

a acestora, nu poate fi supraîncărcat, dar rămâne să se vadă posibilitățile posibile. 

Dl. Conf. Sorin Marțian subliniază că este foarte bună observația, dar să fim atenți și la 

normele profesorilor și la numărul de materii, ore și seminarii. Trebuie analizat foarte bine și 

cu atenție fiecare propunere, pentru a ne încadra în cerințele ARACIS. 



Cristi Moisil, arată că și pentru el chiar fiind în an mai mic este importantă practica din 

seminar dar lipsețte contactul direct cu credincioșii parohiilor, la Istoria Bisericii sunt 

suficiente trei semestre și nu patru ca și acum, preferând să facă materii cu profil practic care 

îi vor folosi în parohie, ca viitor preot, dar să se discute și cu profesorii să vadă cum fiecare își 

va împărți materiile.  

Pr. Marius Furtună îi răspunde că se are în vedere astfel de discuții (pentru practică și 

materii de profil) și la nivel de conducere a eparhiei, pentru a solicita și de aici un punct de 

vedere, deoarece și ei vor avea un cuvânt de spus, cunoscând situația din teritoriu, fiind cei 

care iau pulsul din parohii, dar îi mulțumește pentru observațiile făcute.  

Pr. Marius Furtună îi asigură că va analiza toate aceste observații ridicate de studenți și 

va discuta cu fiecare profesor în parte, pentru a vedea și părerea acestora, ei fiind cei care le 

predau, iar pentru partea cu materiile practice (liturgică, tipic, practică liturgică) cate țin de 

pregătirea sacerdotală, va trebui să se vadă unde sunt lipsurile și acolo să se pună accent, 

având în vedere că și seminarul încearcă să complecteze acestea prin oficiile pe care le 

organizează zilnic în seminar. 

Pr. Florin Bozântan, arată importanța practicii studenților în diferitele parohii a 

Bisericii noastre, practică prin care vor înțelege mai bine tradițiile și obiceiurile locurilor, care 

le vor regăsi în afara seminarului. Mai mult să caute fiecare să se implice în a participa la 

celebrările de la catedrală, capela liceului sau alte locuri pentru a se familiariza cu celebrările 

liturgice și nu numai. 

Pr. Marius Furtună îi asigură că se vor lua planurile de învățământ și se vor analiza 

propunerile și vor fi discutate într-o ședință a departamentului, unde profesorii pot să își 

expună punctele de vedere, argumentând plusurile și minusurile propunerilor. 

Dl. conf. Sorin Marțian le mulțumește studenților pentru observații, explicându-le că 

dacă mai sunt și altele să le pună pe hârtie și în măsura posibilităților să poată fi discutate cu 

cadrele profesorale.  

Ca și concluzie, se va menține o legătură permanent cu studenții și cadrele 

universitare, de a face cunoscut schimbările posibile din planul de învățământ, dar și 

observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

                                                                                            Director departamentul Cluj, 

                                                                                                Lector dr. Marius Grigore Furtună 
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Proces verbal al întâlnirii cu cadrele universitare de la Facultatea de 

Teologie Greco-Catolică, departamentul Cluj 

-Specializarea Teologie greco-catolică pastorală- 

În data de 21.10.2025, la sediul Facultății de Teologie Greco-Catolică, str. Moților, nr. 

26, Cluj-Napoca, a avut loc o întâlnire  a cadrelor universitare din departamentul Cluj. 

Pr. Marius Furtună, directorul departamentului, prezintă motivul acestei întâlniri și 

anume propuneri cu referire la planurile de învățământ, minusuri și plusuri, adăugiri sau 

schimbări a materiilor sau a formelor de abordare a acestora. Părintele prezintă în câteva 

cuvinte observațiile făcute în primul rând de studenți, apoi de mediul angajator, respectiv 

Episcopia Greco-catolică de Cluj-Gherla și accentuează importanța acestei întâlniri pentru 

bunul mers academic al departamentului.  

Conf. Sorin Marțian, prodecan, spune că este o oportunitate binevenită, de a discuta 

despre propunerile studenților, pentru că aceste păreri împreună cu a celor din episcopie și a 

noastră, poate da o nouă linie și o aerisire a planului de învățământ, pentru a-l face mai 

eficient și mai practic, pentru studenții care vor veni la secția pastoral, dar nu numai.  

Pr. Florin Bozântan intervine cerându-le colegilor ca și ei și să prezinte observațiile, 

problemele sau situațiile care ar trebui corectate și rezolvate, așa cum ei le simt după feed-back-

ul pe care l-au primit din partea studenților, sau după cum cred ei de cuviință a face sau nu, 

schimbări în predarea materiilor la care este titular sau de care răspunde în plus pe lângă normă. 

Pr. Florin Bozântan, prezintă câteva observații din partea conducerii episcopiei, care 

sunt potențiali angajatori ai celor de la secția pastorală. Cei din episcopie nu au intrat în planul 

de învățământ al facultății, motivând că cei mai în măsură sunt profesorii să intervină în el, 

dar și-au expus doleanțele, ca studenții să fie formați pentru a face față noilor provocări ale 

societății, atât intelectual, spiritual cât și să fie bine pregătiți din punct de vedere liturgic și 

tipiconal, pentru a cunoaște celebrările liturgice pe care preoții trebuie să le celebreze. Mai 

mult să se țină cont de cerințele Vaticanului, de a începe o „Nouă Evanghelizare”, a răspândi 

Cuvântul lui Dumnezeu, acolo unde nu este cunoscut, puțin cunoscut sau neînțeles. 

D-ra Simona Zetea, spune că practica de specialitate poate fi orientate spre pregătirea mai 

intense în trăirea, cunoașterea și implicarea laicilor în biserică și propune ca studenții să facă o 

practică pe lângă marile parohii din oraș pentru a înțelege rolul și necesitatea laicilor în parohii. 
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Pr. Florin Bozântan explică și situația Mariologiei, care într-adevăr se găsește atât în anul 

III, didactică, cât și în secția pastorală. Este o necesitate a se pune un accent asupra acestei materii 

deoarece și Congregația pt. Educația Catolică a cerut ca în seminarii și facultăți să se facă 

Mariologie mult mai profund pentru a înțelege rolul Fecioarei Maria în istoria mântuirii. 

Conf. Alin Tat, la fel are propuneri cu referire la filosofie, arătând importanța acesteia 

și că aceasta stă la baza teologiei și trebuie lucrat la seminarii cu studenții mai mult pentru a 

înțelege realitatea teologiei tomiste.  

 Marius Furtună spune că și la istorie se pot face posibile corecturi, pentru că sunt patru 

semestre cu istorie și pot rămâne trei și eventual al patrulea să fie trecut la opționale, dar 

trebuie să discute și cu colegii care predau istorie la celelalte departamente, pentru a se vedea 

care este și punctul de vedere al acestora. 

Conf. Călin Săplăcan, spune că într-adevăr poate nu ar fi rău ca fiecare profesor să 

vorbească pe materiile predate (dogmatică, biblic, morală, istorie, filozofie, etc) cu colegii din 

celelalte departamente care predau aceleași materii și ei să discute propunerile, care pot fi 

diferite de la departament la departament. 

Pr. Marius Furtună le explică colegilor că deja s-au mai purtat discuții și cu celelalte 

departamente, privitor la planurile de învățământ și se vor mai purta, dar îi roagă pe colegii 

din departament ca în timpul cel mai scurt să poarte acest dialog și să trimită aceste propuneri, 

pentru a fi discutate în Consiliul Profesoral, pentru a se elabora planul de învățământ. 

Conf. Sorin Marțian, explică că trebuie să se țină cont atunci când se fac planurile și se 

propun materiile, de cerințele ARACIS, privitor la numărul de ore și seminarii la fiecare curs, 

importanța și necesitatea acestora (materiilor), orele ca număr total și materii pe semestru, ca 

planul să nu fie sufocant pentru student.   

Pr. Marius Furtună îi asigură că aceasta este și intenția facultății de a căuta o 

modalitate de a se face un plan actualizat și bine structurat, care să răspundă acestui timp și 

provocărilor actuale în Biserică.   

Ca și concluzie, s-a propus să se trimită cât mai repede propunerile și e posibil ca 

fiecare cadru didactic să fie solicitat pentru a se discuta pe materiile predate, iar pr. Marius va 

ține o legătură permanent și cu directorii celorlalte departamente, de a face cunoscut 

schimbările, dar și observarea eficienței acestora, pe întreg anul universitar. 

 

                                                                                             Director departamentul Cluj, 

                                                                                   Lector dr. Marius Grigore Furtună 


